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Examinбnd contestafia cet. Boicenco Nicolai impotriva Deciziei Inspecliei

judiciare пr. Nr.1091s- 1148рlm, din 12 ianuari е 202l , emise ре mагgiпеа sesizёrii
depuse аsчрrа acliuniloгjudecёtorului Сiрriап Valah, de la Jчdесёtоriа Сhigiпёч,
sediul centru

соNSТАТД:
1. Аrgчmепtеlе sesizйrii

La data de 18 decembrie 2020 iп adresa Consiliului Superior al Magistratuгii а
parvenit о sesizare din numele lui Nicolai Boicenco, ргiп саrе se solicita trаgеrеа la
гёsрuпdеrе disciplinarй а judecйtorului Judecйtoriei chiginйu, sediul centru, Сiрriап
Valah, репtru faptele/ac{iunile presupuse а constitui temeiuri de abateri disciplinare.

La 22 decembrie 2020 рriп dispozilia inspectorului judecЁtor ргiпсiраl
sesizarea а fost гераrtizаtа pentru чеrifiсаrе inspectorului- jчdесёtоr Tatiana Сrаiu,

Autorul sesizёrii invocё сё, l8 noiembrie 2020, ora 10:00 а fost fixatб 9edinla de
judecatё la Judecйtoria Chiginйu, sediul Сепtrч, judecёtor Сiрriап Valah ре cauza
civilб la сеrеrеа lui coste{chi Аlехапdrч сйtrе Boicenco Nicolai, intervenient
Direclia Proteclia Drерtчrilоr Copilului Centru, mun.Chiginёu, privind dесёdеrеа
din drepturile рйriпtеýti а tatйlui biologic Boicenco Nicolai аsчрга fiicei minore
Boicenco Nicoleta Frапсеsса d.n. 2008, dupй decesul mamei, Boicenco Svetlana.

Relateaze autorul sesizйrii сй, la data de 17 поiеmЬгiе 2020, cu о zi inainte de
data qedinlei de judесаtё, avocah;l Fediuc valentin, саrе-i rерrеziпtё interesele
dёnsului ре aceasti cauzй, а expediat in adresa Judесёtоriеi Chiqinnu, sediul Сепtru,
judecйtor Ciprian Valah, prin pogta еlесtrопiсё, о сеrеrе privind аmАпаrеа qedinlei
dejudecatё fixatб репtru data de 18 поiеmЬriе 2020, ora 10:00, 9i fixarea ei pentru
о alta data. Motivul аmАпёrii еrа participarea avocatului la Сuпеа de Apel chiEinёu
gi la о gedinlё la judecltorul Judecёtoriei Chiqinёu, sediul Сепtrч, Aliona Miron.

А mai relatat ачtоrul sesizёrii, сё la data de 19 noiembrie 2о2о а aflat de la
avocatul Fediuc valentin, сй ýedinla de judecatё ре cauza nomina ltzatб а avut loc cu
раrtiсiраrеа avocatului Drаgоmir Aliona la solicitarea judecЁtorului ciprian valah
de la oficiul Teritorial ChiEinйu al Consiliului Nalional al Asigurёrii Asistenlei
Juridice Garantate de Stat qi еmisё hоtйгбгеа.

Сопsidеrё аutоrчl sesizёrii сё, раrtiсiраrеа fоrmаlЁ а avocatului Drаgоmir
Aliona la gedinfa de judecatё, йгб un mandat semnat de Boicenco Nicolai gi йrй
prezentarea uпоr рrоЬе recente la dosarul in сачzё 9i, Йrб inýtiinlarea



coordonatorului gi а peratului Boicenco Nicolai este о infracliune din рапеа
avocatului.

А mai comunicat Boicenco Nicolai сё, la data de 23 noiembrte 2О20, а depus о
рlАпgеrе in adresa Uniunii Avocalilor din Republica Moldova de а fi sanclionatй
avocatul Dragomir Aliona.

Menlioneazй autorul sesizёrii, сd aceastё grаЬё а judecйtorului Сiрriап Yalah de
а emite hоtЁrАrеа jчdесбtоrеаsсё anume Ia data de 18 поiеmЬriе 2020, pentru са
Costelchi Alexandru gi Dorfman Igor s5 prezinte dispozitivul hоtёrбrii са ргоЬё ре
о altй сачzё, саrе еrа fiхаtё la Счпеа de Apel Chiqinёu репtгч data de 18 поiеmЬгiе
2020,ога 15:30.

Considerё petilionarul с6, judecбtorul Judecёtoriei Chiginйu, sediul Сепtrч,
ciprian vаlаh а emis о hоtйrirе ilegal6, qi solicitй trаgеrеа la rйspundere disciplinarё
gi penalё а judecёtorului Jчdесёtогiеi Сhi;iпёu, sediul Centru, Ciprian Valah.

2.Opinia jчdесйtоrчlчi Сiрriап Vаlаh

iп conformitate сч аrt.25 alin, (1), lit. Ь) din Legea cu privire la rйsрuпdеrеа
disciplinaгё а judecйtorilor, judecйtorul este iп drept sй prezinte explicalii scrise ýi
чеrЬаlе,

Rеfеritоr la petilia ceteteanului Boicenco Nicolae аdrеsаtё Consiliului Sчреriог
al Magistraturii la 22 decembrie 2020 judecitorul а comunicat чrmitоаrеlе:

Din sesizare, rеzчltё сё pArAtul Boicenco Nicolai пч este de асоrd cu actiunea
inaintatй de costelchii Alexandru impotriva lui Boicenco Nicolai, intervenient
accesoriu DPDC Centru mun. Chiqinбu, privind dесёdеrеа din drepturile pйrinteqti
(2 - | 9 | 4 4 4 5 9 - | 2-2-09 0920 19).

Nefiind de асоrd cu solulia primei instanle, considerй сi рАrбtul Boicenco
Nicolai face abuz de dreptul sesizarii csM, рriп invinuirea judecбtorului de coruplie
gi de restul invinuirilor descrise in sesizarea intocmitй de рбrАt olografpe 7 file.

Оr, conform art.20 alin.(2) СРС, la inЙptuirea justiliei in cauze civile,
judecйtorii sunt independenli gi se supun numai legii, iаr оriсе imixtiune in
activitatea de judecatй este inadmisibilё 9i atrage rёsрчпdегеа рrечйzutй de lege.

Totodatй, menlioneaze judecйtorul, сб la ехаmiпаrеа cauzei au fost respectate
toate drepturile piritului Boicenco Nicolai, саrе s-a prezentat о singurё datё la
Eedin}a din 18 decembrie 2019, la саrе а solicitat аmбпагеа репtrч а face счпоЕtiп!й
cu сеrеrеа concretizatЙ de reclamant, inclusiv а solicitat ароrtul instanlei pentru а fi
desemnat uп avocat din oficiu care sй-i гeprezinte interesele.

Astfel, instan{a а admis сеrеrеа de аmбпаrе solicitatй de рАritчl Boicenco
Nicolai si сеrеrеа privind desemnarea unui avocat din oficiu саrе sё-i Teprezinte
iпtеrеsеlе.

Paratul Boicenco Nicolai пч s-a prezentat la gedinlele din 04 mаrtiе 2020 9i din
18 noiembrie 2020, dar а depus рriп cancelarie сеrеri de аmiпаге, inclusiv cei doi
avoca}i ai pArбtului qi anume avocatul din oficiu Dragomir Aliona (desemnat la
solicitarea instan|ei) 9i avocatul Fediuc Valentin contractat de рАrit.



Totodatё, сопfоrm art.206 аliп.(З) СРС, rezultё сi daci pArAtul inEtiinlat legal
пч s-a prezentat in judecatй 9i motivele перrеzепtёrii sunt considerate de instan!й
neintemeiate, instanla examineazё cauza in lipsa pArAtului.

Astfel, judecбtorul а menlionat сй, la caz пu se аtеstё iпсйlсаrеа drерturilоr
рrосеduгаlе ale pArAtului, deoarece instanla а respins ultimele аmАпйri solicitate din
partea рАrбtului reiegind din саdrчl legal aplicabil acestor situalii.

In aceste circumstanfe, арrесiаzб judecйtorul sesizarea petilionarului Boicenco
Nicolai in adresa CSM са ре о intimidaгe а judecёtorului саrе а examinat cauza, cu
tentй de rёzЬчпаrе pentru faptul сй а fost decёzut din drepturile рёriпtеsti.

3. Арrесiеrеа inspec{iei j udiciare

La data de 12.01.2021 Inspectorul-judecёtor al Inspecliei Judiciare de ре lingй
Consiliul Sчреriоr al Magistraturii, Tatiana Craiu а adoptat decizia Nr.l091s-
1 748рlm; de respingere са пеiпtеmеiаtё sesizarea declaratё de cet. Boicenco
Nicolai din motivul lisei temeiurilor de abateri disciplinare, ре faptele/acfiunile
descrise, саrе sunt neintemeiate, acestea neconstituind temeiuгile чпоr abateri
disciplinare prevйzute de агt. 4 alin. (1) din Legea cu рriчirе la rйsрuпdеrеа
disciplinarё а judесбtогilоr.

Са rezultat al чеrifiсёrii argumenteloг expuse in sesizare, Inspectia judiciarё nu
а stabilit careva temeiuri rezonabile, саrе аr demonstra faptul comiterii de сёtrе
judecёtorul vizat in sesizare а чпоr аЬаtегi disciplinare, pasibile de апgаjаге а
rбspunderii сопfоrm аrt. 4 din Legea cu рriчirе la rёsрчпdеrеа disciplinarё а
judecltorilor, motiv din саrе sesizarea а fost apreciatй са fiind intemeiata gi
rеsрiпsё.

4.Аrgчmепtеlе contestaf iei

Nefiind de асоrd сu decizia din l2 iапчагi е 2021 а Inspecliei judiciaгe emise ре
marginea sesizбrii depuse, Boicenco Nicolai а depus о contestalie la data de 28.01.2021
(finind cont de lipsa dovezii de rесер{iе а deciziei inspecliei judiciare la data de
|2.01^.202|), prin саrе i;i ехрrimй dezacordul asupra deciziei contestate .

In motivarea contesta{iei depuse, Boicenco Nicolai а indicat in mod repetat аsчрrа
iпсбlсёrilоr invocate in sesizirile, indicind сё Inspec{ia Jчdiсiаri eronat а concluzionat
аsчрrа netemeiniciei sesizerii, ре саrе а examinat-o superficial, menlionind са
judecёtorul este pasibili аtrаgеrii la rйsрuпdеrе disciplinarй.

In special аutоrul contestaliei mentioneazй с5 decizia Inspec}iei judiciare este чпа
evazivб, iаr activitatea de чеrifiсаrе а sesizёrii а fost цпа incompletй, nefiind date
rЙsрuпsuri la pгincipalele abateri comise de judecбtorul vizat in sesizare, рriпtrе саrе fiind
аРrеСiеrеа еrопаЙ а faptului сё judecёtorul vizat in sesizare nu а comis аЬаtегilе
disciplinare pretinse in sesizarea inaintatё de сёtrе petilionar.

5. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contestaliilor
ЕхаmiпДпd contestalia cet. Boicenco Nicolai impotriva decizie InspecEiei Jчdiсiаге

qi actele administгate in qedin{a Completului, verificind argumentele expuse de



inspectorul-judecёtoг in decizie qi cele а petilionarului in contestalie, Completul de

examinare а contestaliilor considera са, contestalia este neintemeiatё 9i urmеаzй а fi
Iespinsa, reiegind din чгmёtоаrеlе considerente.

potrivi art. 26 din Legea пr. l78 cu privire la atragere la rЙsрuпdеrе disсiрliпаrё а

judecёtorilor, (1) Dupa finalizarea cercetйrii disciplinare, in cazul constaterii existenlei

elementelor constitutive ale abaterii disciplinare, inspectorul-judecбtor intocmeýte uп

rароrt, саrе, imрrеuпё cu dosarul cauzei disciplinare, se prezintб in tегmеп de 3 zile
colegiului disciplinar репtrч ехаmiпаrе. In cazul in care nu Se constata existenta

elementelor constitutive ale abaterii disciplinare, inspectorul-judecЁtor intocmegte О

decizie motivatб de геsрiпgеrе а sesizбгii, саrе poate fi contestatё in modul stabilit 1а

аrt.23 alin.(1r).
potгivit art. 28 din Legea пr. l78 cu privire la аtrаgеrеа la rёsрuпdеrе disciplinarб а

jчdесёtоrilоr (1) completele de contestaJie ехаmiпеаzй contesta{iile impotriva deciziilor
inspecliei judiciaгe de respingere а sesizёrii. Рrосеdчrа in fala completelor de contestalie

este sсrisё. (З) Completele de contestatie decid:
а) admiteгea contesta{iei gi геstitчiгеа cauzei inspecliei judiciare pentru verificёri

suplimentare;
Ь) respingerea contestaliei са neintemeiatd.

дstfеl, verificind сirсчmstап{еlе de fapt, rароrtаtе la рrеvеdеrilе legale aplicabile,
Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor rеliпе сё, аrt. 4 alin. (t) din legea cu privire

la rйsрчпdеrеа disciplinarй а jчdесёtоrilог епчmёrй in mod exhaustiv faptele 9i

acliunile/inac{iunile, саге constituie abateri disciplinare.
Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor ге{iпе сё, autorul sesizЙrii пч face rеfегiп!ё

1а temeiurile specificate la alin. (1) ale art. 4 din Legea cu рriчirе Ia rdspunderea

disciplinarй а judecitorilor пг. l78 dtп25.07.20|4.
Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor аtеstё с5, peti{ionarul invoc1 fapte/acliuni,

саrе аr constitui temeiuri de abateri disciplinare faptul с6, judесбtоrul Judecёtoriei

Chiginlu, sediul Centru, Сiрriап Valah а emis hоtйrбrеа privind dесёdеrеа sa din drepturile
pбrintqti аsuрrа fiicei minore Boicenco Nicoleta Frапсеsса in lipsa dAnsului 9i а
avocatului sёu,

Дstfеl, examinfind агgчmепtеlе expuse in sesizare, рriп prisma поrmеlоr legale

aplicabile, Completul de examinaTe а contestaliilor verificAnd argumentele expuse in
sesizare соrоЬоrаtе cu рrоЬеlе acumulate 9i iпfоrmаliеi extrase din Programul integrat de

gestionare а dosarelor, atestб сё la 09 septembTie 2019 in Judecitoria Chiginйu, sediul

Сепtrч, а fost inregistratЁ dosarul Civil ,, Costelchi Аlехапdru vs Boicenco Nicolai-
Dесёdеrеа din drерtuгilе pйrintegti", cu пг. 2-19144459-|2-2-09092019, 9i repartizat
judecёtorului Сiрriап Valah iп mod automat-aleatoriu.

Prin incheierea din 16 septembrie 2019, а fost рrimitё in рrосеdurё qi stabilitй Eedinla
de solulionare amiabild а litigiuluiin рrосеdurа medierii pentru data de 2l octombrie 2019,

оrа 14:30.
Рriп incheierea din 21 octombrie 2019 s-a incetat ргосеdurа de mediere judiciarй in

cauza civilй 9i stabilitй gedinla de рrеgбtirе а cauzei sрrе dezbateгi judiciare репtru data

de 18 decembrie 2019, ora 10:00.



Ре cauza mепliопаtё аu fost fixate б Eedinle de judecatй, unele din ele fiind amanate
la soliciиrea рбrАtului Boicenco Nicolai, ачtоr а1 sesizйrii qi solicitarea ultimului de а fi
asistat de сбtrе un avocat din oficiu.

Potrivit procesului -verbal din 18 decembrie 2019 paгatului Boicenco Nicolai а

solicitat аmАпаrеа gedin{ei de judecatё pentru а face cunogtin!й cu сеrеrеа сопсrеtizаtё 9i
de а fi asistat de сбtrе un avocat din oficiu.

Astfel, instanla de judecatй i-a admis сеrеrеа privind асоrdаrеа unui avocat din oficiu
qi remis чп demers la CNAJ in чеdеrеа asistйrii pArAtului Boicenco Nicolai de чп avocat,
cu fixarea qedin{ei dejudecatё pentru data de 04 aprilie 2020, оrа 12:00.

La qedinla din 04 aprilie 2020 а fost апехаtё la materialele cauzei civile mandatul
avocatului Fediuc Valentin qi сеrеrеа acestuia depusй рriп cancelaria instanlei privind
incetarea procesului semnat de avocat, cu inscrisuri intru suslinerea ceTerii.

Completul de examinare а contestaliiloг constatб сй, la materialele cauzei civile au

fost anexate qi cererile pArAtului qi а avocatului acestuia privind imposibilitatea prezentёrii
la qedin{a de judecat1.

La gedinla din 18 noiembrte 2020, peretul Boicenco Nicolai iаrйЕi nu s-a prezentat,

nici avocatul Fediuc Valentin, solicitind repetat аmАпаrеа gedinlei, iar instanEa а respins
сеrеrilе repetate de аmАпаrе, reieqind din prevederile аrt.20б alin.(5) СРС, din care rezulti
сб neprezentarea iп judecati а unui participant 1а proces sau а reprezentantului sЙu пu
impiedicё ехаmiпаrеа cauzei gi instan{a poate аmiпа о singurй datй judecarea cauzei iп
lеgёturй сч neprezentarea рёrlilоr,

Оr, potrivit ar1.206 аliп.(З) СРС, rеzчltё сй dасй рбrбtul ingtiinlat legal nu s-a
prezentat in judecatё 9i motivele neprezentйrii sunt considerate de iпstап!ё neintemeiate,
instanla examineazй cauza iп lipsa pArбtului.

Astfel, instanla а respins сеrеrilе repetate de аmАпаrе solicitate de рбrАtul Boicenco
Nicolai Ei avocatul acestuia Fediuc Valentin, reieqind din cadrul legal aplicabil, inclusiv
сеfеrеа de аmАпаrе solicitatб de avocatul din oficiu Dragomir Aliona in interesele
pAritului, dеоаrесе а apreciat са neintemeiat argumentul рrесчm сё nu а reugit sй

contacteze cu pAritul.
La caz, instanla а relinut с5 de 1а dеsеmпагеа avocatului din oficiu in luna martie

2020 рАпй 1а gedinga din поiеmЬriе 2020, avocatul din oficiu а avut timp suficient sй

contacteze cu pбrAtul pentru rерrеzепtаrеа intereselor acestuia in judecatй.

Completul de examinare а contestaliilor reline сё, argumentele petilionarului
Boicenco Nicolai, referitor 1а faptul сй judecёtorul JudecЁtoriei Chiqinёu, sediul Centru,
Ciprian Valah, а emis о hоtйrбrе ilegalЁ 9i nu а amAnat ехаmiпаrеа cauzei, nu s-au

adeverit, deoarece аu fost аmiпаtе mai multe qedinle 1а solicitarea autorului sesizйrii
Boicenco Nicolai privind асоrdатеа unui avocat din oficiul, inclusiv prelungit tеrmепul de
prezentafe а referinlei.

Prin hоtйrбrеа din 18 noiembrie 2020 emisi de judecёtorul Judecйtoriei Chi9indu,
sediul Centru, Ciprian Vаlаh а fost admisй сеrеrеа inaintatй de Costelchi Аlехапdru
impotriva lui Boicenco Nicolai privind dесёdеrеа din drepturile pirinteqti аsuрrа fiicei
miпоrе Boicenco Nicoleta Francesca, hоtёr0rеа fiind сu drept de contestalie la Curtea de

Apel Chiginйu in termen de З0 zile.
Nefiind de acord cu hоtбrАrеа mentionatб Boicenco Nicolai а contestat-o cu аре1 1а

Curtea de Apel Chiginйu,



Completul de examinare а contesta[iilor atesta сё, judecdtorul Judecёtoriei Chiginёu,
sediul Сепtrч, Ciprian Valah а redactat hоtёrirеа emisa la data de l8 noiembrie 2О2Оiп
termenii legali gi transmis la data de 24 decembrie 2020, dosarul civil la Curtea de Apel
Chiginйu pentru ехаmiпаrеа apelului declarat de Boicenco Nicolai.

Astfel, Completul de examinare а contestaliilor сопsidеrё сй, argumentele invocate
in sesizare cu рrivirе la existenla tеmеiuгilоr de abateri disciplinare ре faptele/acliunile
descrise in sesizare, sunt nefondate, subiective gi nu pot constitui temeiuri de аЬаtеri
disciplinare, ог dupё cum s-a constatat hоtёrirеа emisё la 18 поiеmЬriе 2020, este
contestaЙ cu apel 1а Сurtеа de apel Chiginёu, саrе se ча expune asupra motiveloI invocate
in сеrеrеа de apel de petilionarul Boicenco Nicolai.

TotodatЙ, Completul de ехаmiпаrе а contesta{iilor аtrаgе atenlia asupra faptului сй
сопfоrm аrt. l14 9i аП.119 din Constitulia Republicii Moldova, justilia se inйptuieEte iп
Пumеlе legii numai de instanlele judecёtore;ti, iаr impotriva hоtаrаri]ог judecёtoreqti,
pa(ile interesate si огgапеlе de stat competente pot ехеrсitа cйile de atac, in condiliile
legii.

Justilia se inЙptuiegte рriп Сurtеа Sчрrеmё de Justijie, рriп cu4ile de apel gi prin
judecёtorii.

Potrivit principiiloг gепеrаlе nimeni, in afara instanlelor judecёtoregti, in ordinea Ei
рrосеdurа stabilita de atac, nu este in dTept sё se implice iп ехаmiпаrеа cauzelor la
instanlele judecёtoreqti competente sau sd se ехрuпб asupra legalitёlii qi temeiniciei
hоtirАrilоr emise.

Ехрuпеrеа asupra legalitalii ýi temeiniciei unei hоtйrАri judecёtoreqti, se аflб in
competenta excIusivб а instantelor judecitoгeqti ierarhic suреriоаге.

In conformitate cu аrt.19 alin.(2) Codul de рrосеdurё civilй, hоtёrбrеа
judecёtoreasci emisй in рriсiпй civilй poate fi controlatй Ei rеехаmiпаtё numai de instan[a
jчdесйtоrеаsсё competentё, iп ordinea stabilitй de prezentul cod gi de alte legi.

Сопfоrm аrt.1 alin.(l) 9i (4) Legea cu privire la statutul judecёtorului пr.544-ХIII din
20.07.\995, рutеrеа judecёtoreascё se ехеrсitё numai рriп instan!ё judecltoreascй in
реrsоапа judecйtorului, unicul рчrtбtоr al acestei puteri.

Judecёtorii iau decizii in mod independent gi imраrliаl qi acjioneazй йrб niciun fel
de restriclii, influenfe, presiuni, аmепiпtйri sau intervenlii, directe sau indirecte, din раrtеа
оriсёrеi autoritali, inclusiv judiciare. Organizarea iеrаrhiсё а jurisdicliilor nu poate aduce
atingere independenlei individuale а judecбtoгului.

Aпicolul 19 аliп.(З) din aceia9i Lege prevede сй judecйtorul nu poate fi tras la
rЙsрuпdеrе pentru opinia sa ехрrimаtЙ in inЙptuirea justiliei 9i pentru hоtёrбrеа рrопчп}аtё
dасё nu va fi stabilitё, рriп sentin!ё definitivб, vinovй{ia lui de abuz criminal.

Счrtеа Constitulionalй in hоtёrАrilе nr.28 din |4.|2.10, пr.9 din 28.О6,12 9i пr.12 din
28,0З .1'7 , рrесum gi in altele, а геitеrаt сd independenla j udecаtorului este о рrеmisё а
statului de drерt gi о garan{ie fundamentali а unei judecёli соrесtе, сееа се рrеsuрчпе сй
nimeni nu poate interveni iп deciziile qi in modul de gAndire а judecёtorului, decAt рriп
РГОСеdurilе judiciare stabilite. Simpla iпtеrрrеtаrе а legii, stabilire а faptelor sau арrесiеге
а рrоЬеlоr de сбtге judecёtori репtru а solu{iona cauzele пu trebuie sё genereze
rЙsРuпdеrеа civilй, репаli sau disciplinarб, сhiаr qi iп caz de neglijen!Ё оrdiпагё, сй dоаr
еrОrilе sёvArqite in mod intenlionat, cu abuzul deliberat sau, йrй iпdоiаlё, cu neglijentй
rереtаt sau grачё аr trebui sй se soldeze сu acliuni disciplinare gi sancliuni.



Consiliul Consultativ al Jчdесёtоrilоr Еuгорепi (CCJE) in Ачizul rrr.18(2015) а
аfiгmаt сй sarcinile de iпtеrрrеtаге а legii, de analizare а рrоЬеlоr gi de evaluare а fарtеlог,
indeplinite de un judecйtor репtгu а soluliona cazurile, пu trebuie si dea паgtеrе la
rйspunderea judecбtorului decit in cazuri de геа-сrеdiпg6, счlрй sau neglijen!6 grачё
doveditё.

Astfel, Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor арrесiаzё critic aгgumentele
petilionarului Nicolai Boicenco cu priviTe la emiterea unei hоtёriri ilegale, рrесum qi

afirmaliile ultimului, сй i-au fost iпсёlсаtе drepturile prevйzute de Constitulia Republicii
Moldova.

Оr, expunerea asupra legalitйlii gi temeiniciei unei hоtйrАri judecёtoregti, se аflй iп
competenla exclusivё а instantelor judecёtoregti iеrагhiс sчреriоаrе.

Сопfоrm р. 31 din hоtёrбrеа Cu(ii Constitulionale пr. 9 din 28.06.2012, Счrtеа а

subliniat, йcAnd rеfеrirе qi la alte hоtаrаri ale sale апtеriоаrе, сй independenla
judecёtorului este о рrеmisё а statului de drept gi о garanlie fundamentalё а unei judecёli
соrесtе, сееа се presupune сё nimeni nu poate interveni iп deciziile 9i modul de gАпdirе
ale unui judесёtоr, decбt prin procedurile judiciare stabilite.

In conformitate cu р. 7.3 din aceeagi hоtёrАrе а Curlii Constitulionale пr. 28 din 14

decembrie 2010, controlul legalitёlii 9i temeiniciei actului judecйtoresc poate fi exercitat
пчmаi de с6trе instantele de apel qi rесчrs, in conformitate cu рrосеdчrilе jurisdiclionale.

Consiliul Sчреriоr al Magistraturii este оrgап de autoadministrare judecйtoreascй, nu
аrе competente jurisdiclionale 9i nu este in drept sё se implice in examinarea cauzelor
judecate de instan[ele competente, sй se ехрuпй gi/sau sй aprecieze legalitatea gi temeinicia
hоtёrАrilоr judecitoгeqti.

In caz сопtrаr, dасй Inspeclia Jчdiсiаrй, са оrgап specializat al Consiliului Superior
al Magistrafurii, аr interveni iп ехаmiпаrеа cauzei, s-аr ехрuпе iп privinla hоtёrбrii
adoptate de рrimа instan!ё, dAnd о арrесiеrе рrоЬеlог din dosar, legalitalii actelor
judecёtoregti adoptate, corectitudinii aplicёrii legislaliei, etc., aceasta аr constitui о
imixtiune grачй in iпйрtчiгеа justiliei, ргiп aceasta arogindu-gi atribuliile organului de
iпйрtчirе а justiliei.

Astfel, Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor сопsidеrй сё аЬоrdёгilе din sesizare
de existen}6 а temeiurilor de abateri disciplinare, pentru actiunile judecёtorului invocate
sunt neintemeiate, iаг faptele descrise nu fac temeiul unor abateri disciplinare.

Referitor 1а alegaliile autorului sesizёrii, dеsрrе аЬаtегilе disciplinare invocate in
acliunile judecёtorului Judecёtoriei Chiginйu, sediul Сепtru, Сiргiап Valah, Completul de
ехаmiпаrе а contestaliilor rеliпе са, pentru а se constata existenla abaterii disciplinare,
ргечёzчtё de аrt. 4 din Legea cu рriчirе la rйsрuпdеrеа disciplinarй а jчdесйtогilоr, este
necesar а fi сопstаtаtё о Ьёпuiаlб rezonabilё cu privire la cele imputate judecёtorului.

Astfel, pot intra in sfera rбspunderii disciplinare numai асеlе iпсйIсёri ale поrmеlоr
de drept material 9i рrосеdurаl саrе рuп iп disculie valabilitatea асtеlоr intocmite de
judecёtor, pentru саrе un оЬsеrчаtоr rezonabil (реrsоапё iпfоrmаtё 9i de Ьчпй сrеdiпlй) nu
poate gйsi о justificare.

Ргiп чгmаrе, pot аtrаgе rбsрuпdеrеа disciplinaгб numai acele gregeli саrе au un
саrасtеr evident, neindoielnic 9i сёrоrа le lipsegte orice justificare, fiind iп чёditё
contradiclie cu dispozi{iile legale.



insi, in opinia Completului de ехаmiпаrе а contestaliilor, astfel de abateri in
acliunile/faptele judecёtorului Ciprian Vаlаh, nu au fost depistate.

Urmаrе а celor menfionate, in rezultatul чеrifiсёrii аrgчmепtеlоr expuse in sesizare
qi din рrоЬеlе administrate, Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor consideTё сё nu au

fost stabilite сагеча tеmеiчгi rezonabile, саrе аr demonstra faptul comiterii de сбtrе
judecйtorul Ciprian Vаlаh de la Judecйtoria Chiqinau, sediul Сепtгч а uпоr abateri

disciplinare, pasibile de апgаjаге а rёspunderii сопfоrm аrt. 4 din Legea cu privire la
гёsрuпdеrеа disciplinarй а j udecбtorilor.

Urmаrе а сеlоr menfionate, Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor сопsidеrё
intemeiatё qi lega16 decizia Inspecliei Judiciare din 12 ianuarie 2021 , рriп care s-a respins
са neintemeiati sesizarea declaratб de Boicenco Nicolai, оr faptele invocate de сёtrе
petilionar in sesizare nu conlin elementele чrеuпеi abaterii disciplinare prevazute de аrt.

4 alin. (1) din Legea пr. l78 cu privire la rёsрuпdеrеа disciplinarб а judecбtorilor.

Astfel, in lipsa constatёrii саrеча fapte се аr indica, сё in acliunile judecёtorilor
vizali реrsistё elemente al abaterilor disciplinare, prevёzute de агt.4 а1.1 al Legii cu
privire la rёsрuпdеrеа disciplinarб а judecбtorilor, invocate de petilionar, Completul de

ехаmiпаrе а contesta}iiloг сопsidеrё сё Inspecliajudiciarё intemeiat а respins рrорuпеrеа
de admitere а sesizёrii раrчепitе, fapte се condilioneazб rеsрiпgеrеа contestatiei са

neintemeiatё.
iп conformitate cu prevederile аrt. 18, 27-29 d\п Legea nT. 178 din 25.07.201,4 Сu

privire la rбspunderea disciplinarё а judecбtorilor, Colegiul de admisibilitatea al

ColegiuluiDisciPlinar' 
нотдRя;тв :

Se resping са fiind neintemeiate contesta|ia
deciziei Inspecliei Judiciare din 12 ianuarie 202|

ноtёrАrеа este definitivй.
НоtёrАrеа se expediazё pa{ilor gi se publ

Suреriоr al Magistгaturii

cet, Boicenco Nicolai impotгiva
, Nr. 1091s-1748p/m.
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